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Az 1909-iki üzieti év.
számunkban folytatjuk a 1 iumcl ér­

deklő* nagy intézetek és vállalatok tavalyi üzlet-
évéről szóló beszámolókat :

A Magyar Kereskedelmi Részvénytar-
most befejezett tizenkilencedik üzleteve Ä atársasig ügyeinek fejlődése általa- 

nos és nagyméretű volt s az áruüzletek kon­
szolidált előrehaladása mellett kiva.tkepen a 
SítTieti tevékenység méretei nyertek nagy 
kiterjedést, amennyiben a 'társaság több na- 

Sb jelentőségű pénzműveletet kezdeti,enye- 
\L s folyó-banküzletének összes agait is in­
tenziven fejlesztette. Az idevonatkozó adatukból 
ki-relh“tö hogy csakis a belföldön tizeiendo 

véve számításba, a váltóleszámítolás 
Yu '1 = 1 millió koronára emelkedett ánét- S tóelSe említést érdemlő vereségek 
támadtak volna. Az alig néhány ev előtt meg­
kezdett takatékbetéti üzlet szinten fokozatosan 
feiíöd k' a folyószámla és takarékkönyv bel, 
Kék állománya a tavalyi 18 millió korona- 
P ,, év végéig 23 millió koronára szállott fei.
\ devra- és értéküz'et, valamint a keleti pia­
cokkal való bankösszeköttetések is örvendetesen 
növekedő eredményeket mutatnak, dpugy, mm 
a ioivó anküzlet egyéb agazatai. A ai=asag , 
vidéki afíiliáu intézetei kivétet nedű

ásonvi intézetek az elmúlt évben alaptőkéjű,, 
felemelését sikerrel bonyolították le. A fiumei
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leiemeiesci miíchw
Kereskedelmi Bank tzidén is tetemesen eiobore- 

tavalyinál ismét kedvezőbb írtéi legethaladt a ravaij«.— ------ —. . ,. . -
fog lezárhatni ; ez az intézet jelentős esz, ved 
a 300.000 korona alaptőkével Abbáziában meg­
alakult Riviera-Bank alapításában. Az ev to- 
lv .mán a társaság által létrehozott na gyom: 
nénzügyi műveletek sorából kiemelenuo Buda­
pest székesfőváros 20 millió koronás tolyo- 
számla-kölcsönénck bécsi és paust mtezettekke^ 
e vütlesen történt elnyerése, valamint a Imme 
városának nyújtott újabb 2Ve millió koronás 
kölcsönmüvelet. Újabb üzletek gyanánt iné - j 
említhető a 12Vs millió korona toKcvei alapi- : 
tolt Pécs—Báttaszéki H. E. Vasút fin^nciroz ; 
sának a baseli Vasúti Bankkal egyu i
elvállalása, a 2.6 millió koronanyi alapfokévá , 
létesült Bélapátfalva, Portland Cementgyár 
Részvénytársaság, valamint a 1 Vs 1,111 ’AJ“, j 
róna részvénytőkével Eszeken ldesitet ,, * I
Qyujtógyár Részvénytársaság es a Egujabba 

1 millió koronanyi részvény tokevei létesített , 
Szegedi Gyujtóárugyár Részvénytársaság alapí­
tásában való részvétel, továbbá a társaság 
karesti érdekeltségének 1 millió korona alap­
tőkével R ián Kereskedelmi Részvénytársaság 
céggel való önállósítása. A társaságnak a fa­
ipar kőiében fennálló érdekeltségéi kivétel nél­
kül kedvező üzletmenetnek örvendenek. Az ev 
utolsó nedvedében a társaság konzorciumot lé­
tesített a Harcourt-féte trencséni es temesi ura­
dalmaknak 23i/i millió korona áron való meg­
vásárlására s e nagyjelentőségű üzlet lebonyo- 
litlictása végett megalapította 5 millió korona 
részvénytőkével a Földbirtok- es Telekbank 
Részvénytársaságot, valamint 2 millió korona 
alaptőkével a Magyar Gyógyfürdő Részvény­
társaságot ; c nagyszabású művelet a birtokok­
nak máris megindult értékesítése folyamatából 
következtethetően igen kedvező kilátással Ke­
csegtet. A társaság áruüzletei közül a de - 
gyümölcs-akciók forgalma rendben bonyolódik 
iok a cserzőanyag-üzlet pedig állandó lendületet 
tanúsít és kedvező eredményeket szolgáltát. A

kiviteli üzlet körében a közeli Kelet zavaros 
viszonyai közvetlenül éreztették hatásukat, 
minekfolytan ez üzletág forgalmát természet­
szerűleg szükebbre kellett fugni ; a balkánféi- 
szigeti viszonyok fokozatos rendbejötté, továbbá 
a Romániával már létesített és Szerbiával, vala­
mint Bulgáriával várható kereskedelmi szerző­
dések azonban biztató kilátást nyújtanak a ki­
vitel felkarolására és széles alapon való műve­
lésére, aminek kedvező hatása mer az ujcsz- 
tendőre várható.

A fentebbiek szerinti nagylendületü \üziet 
menete és a jelentős pénzügyi tranzakciók 
megszaporodása az alaptőkefelemelés szukse- 
oességét hoz a napirendre, minekfolyt n a no­
vember 15-én megtartott közgyűlés a társaság 
alaptőkéjét 5 millió korona névértékű uj rész­
vény kibocsátásával 25 millió koionara fel­
emelte, ami mellett a tartalékok összege lu 
millió ’ koronára nőtt, úgy hogy e művelet si­
keres ivbuny- '.itása után immár együttesen 3d 
millió koronányi saját tökével dolgozik a tar- 
síisá^.

A rnindemez eseményekkel záiulu üz­
letév pénzügyi eredményé igen kedvezőnek
mondható. -

Fiumei első magy. rizshántoló- és rizs- 
keményitö gyár r.-t. E társaság üzletmenete a 
1,; ív vxben az. . V-iT : . W'-i.iyvk Javu^sa 
folytán kedvez>R.n fejlődött, úgy hogy az idei 
eredmény a tavalyinál előreláthatólag kedvezőbb 
lesz.

A- Köolajfinomitógyar részvénytársa­
ság a folyó üzletszakban is a kőolajiparnak 
immár harmadik eve tartó válsága alatt szen­

té m-veei. Altiig az eladási ár-.-.k a műit evve. 
ben nem emelkedtek, sőt részben jelentékenyen 
csökkentek, addig a nyersolajár a múlt évi ala­
csony színvonalról 2 koronán felül emelkedett, 
úgy hogy ennek következtében nem lehet arra 
számítani, hogy a társaság nyereséget érjen el.
A külföldön eladott mennyiség növekedett, 
azonban a kivitelnél eiért árak a múlt évieknél 
ugyancsak lényegesen alacsonyabbak.

„Danubius" hajó- és gépgyár r.-t. A 
budapesti gyár az üzletév első felében k.elégi- 

i tőén volt foglalkoztatva, később az általános 
: iPari pangás főkép a hajóépitöosztályt, az al- 
I lanti megrendelések kimaradása pedig külörtö- 
I Sen a waggonépitészetet érintette. A fiumei 

hajógyár a haditengerészet tetemes megrende­
léseit az év folyamán nagyobbrészt szállította ; 
az átvételre került torpedónaszádok és zúzok a 
követelményeknek minden tekintetben megfelel­
tek és a v-Hatat teljesítő képességét fényesén 
igazolták. Az előző évről áthozott nagyobb 
megrendelések eszközlésével a vállalat ez évben 
legmagasabb forgalmát érte el. Az idei oszta­
lék semmi esetre sem lesz a tavalyinál alacso­
nyabb. .

Magyar Keleti Tengerhajózási Rész­
vénytársaság. A tengerhajózási fuvardijtételek- 
nek a korább év folyamán világszerte bekövet­
kezett nagymérvű visszaesésével szemben az 
elmúlt év általában a konjunkturajavulas jegye- 

1 ben folyt le. A forgalom növekedése egyrészt s 
I másrészt a fuvarpiac jobb kialakulása az első
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félévben főkép az angol szénjáratokkal, az ősz 
idényben pedig a gabonaszáHitmányokkal kap­
csolatban éreztette kedvező hatását az üzemi 
bevételek emelkedésére. Jóllehet a hazai gyen­
gébb termés folytán szükségessé vált példátlan 
gabonabehozatal az aldunai kikötőből való ten­
gerentúli kivitelre korlátozóig hatott, mind­
azonáltal lehetővé vált a társaság hajóinak rész­
ben már az elmúlt évben inaugurált argentínai 
vonalokon való foglalkoztatása révén, részben 
pedig a íakivitel jelentékenyebb kultiválása utján 
kedvezőbb üzemi eredményeket biztosítani úgy 
a saját gőzösökkel valamint béreli hajókkal 
teljesített járatok tekintetében.

Az Oroszországban felhalmozódott na­
gyobb gabonakészletre való tekintettel, valamint 
a távoli kelettel való relátiók iránt mutatkozó 
élénkebb érdeklődés és végül az a körülmény, 
hogy a hajóépités terén korábban jelentkezett 
tulprodukció szünőben ven, jogosulttá teszi 
azon várakozást, hogy az évekig tartott dep- 

i resszió helyét immár nagyobb fellendülés fogja 
I felváltani és a hajózási üzem prosperitása a 
i közel jövőben ennek folytán szilárdabb alakot
í tug. ölteni. •
I A lebonyolításra került áruforgalom az

, löző évi 340.500 tonnával szemben 352.000 
tonnára emelkedett, amelyből a Gaiatzon át 
irányuló kivitelre az előző évi 340.500 tonnával 
szemben mintegy 132.000 tonna esik. A társa- 
tá, saját hajói 136 (1908-ban 122) járatot tel­
jesítettek és a befutott távolság 325 200 (1908- 
ban 317.250) tengeri ménfőidet tesz ki.

— Szerződésünk Bu'gáriával. Szófiá­
ból táviratozzak, hogy az Ausztria-Magyuror- 
S7ág és Bulgária közt fennálló legtöbb ked­
vezményes kereskedelmi szerződés érvényét 
kölcsönös egyetértés alapján ideiglenesen meg­
hosszabbították. ____ ___  _ :

ÚJDONSÁGOK.

A városi tisztviselők fizetésrende- 
i zése Megírtuk, hogy a rappresentanza hóna­

pokkal ezelőtt bizottságot küldött ki, amelynek 
feladatául tűzte ki, hogy a városi tisztviselők 
és alkalmazottak fizetésrendezésere vonatkozó 
tervezetet eikészitse. A Grossich dr elnök lése 
alatt álló bizottság tagjai Baccich kiho dr. 
Pierri Konstantin, Martich, Paicunch, Rudan 
Idones, Ruhinich, Sucich és Jechel dr. először 
a Baccich icilio dr. által készített tervezettel 
foglalkoztak. Minthogy Baccich dr javaslata 
nem n erte meg a bizottság tetszesd, megbíz­
ták Pierri Konstantint, hogy ó készítse el a 
városi tisztviselők és alkalmazottak hzetesien-
dezési tervezetét. . , ,

Pierri Konstantin nehéz feladatának a tiszt­
viselők teljes megelégedésére meg is felelt 
Hosszas, mélyreható tanulmányozás alapján a 
tisztviselők anyagi és előremenetel, érdekeit 
szem előtt tartva, készítette el a mindenre Kiter- 
ieszkedő javaslatot. Pierri, aki maga is tiszt­
viselő s igy a tisztviselők bajait közvetlen ta­
pasztalatból ismerheti, abból indult ki, hogy 
minőén tisztviselő képesítésének megfelelő fize-



test és előmenetelt élvezzen A városi tisztvise­
lőket tehát diplomás, álUmszámviteli és érett­
ségi vizsgálatot tett s végül közép képesítésű 
tisztviselők csoportjára osztotta. Tervezete sze­
rint mindegyik tisztviselő négy évenkint halad 
előre, gályazat csak üresedés esetén van s 
maximalis fizetését harminchat évi szolgálat 
után éri el. Az előrehaladás szabályozása is 
nagy jelentőségű, de különösen értékessé teszi 
Pierri javaslatát, hogy a minősítési táblázat ret­
tenetes átkát elhárítja a tisztviselők feje fölül. 
Az egyelőre kiküszöbölheletlen minősítési táb­
lázatot ugyanis a tisztviselő hat hónaponkint a 
podeszta utján ellenőrizheti, aki a visszaélést 
orvosolhatja s igy a főnöki ellenőrizhetlen meg-1 
toriás megszűnik. A memorandumon végig vo­
nul az a gondolat, hogy csak jól megfizetett- 
tiszlviselő'öl lehet jó munkát kívánni.

Ujitás, hogy a városi szolgálat egy éves 
beszámítandó gyakornul-oskodissal kezdődik s 
képesi'és szerint 2000, 1600, 1000 koronás ja­
vadalmazással jár. A véglegesített tisztviselők 
hét fizetési fokozatba tartoznak és pedig az 
ötödik fizetési fokozatba a tanácsvezető 8500, 
9000, 10000 korona fizetés és 2000 korona 
lakáspénzzel ; a hatodik fizetési fokozatba a 
tanácsosok 7000, 7500, 8000 korona fizetés és 
1800 korona lakáspénzzel ; a hetedik fizetés; 
fokozatba az előadók sth. 5500, 6000, 650i 
koiona fizetéssel és 1600 korona lakáspénzzel 
a nyolcadik fizetési fokozatba a titkárok stb. 
4000, 4500, 5000 korona fizetéssel és 1400 
korona lakáspénzzel ; a kilencedik fizetési fo­
koz tba a segédtitkárok stb. 2800, 3100, 3400 
korona fizetéssel és 1200 korona lakáspénzzel; 
a tizedik fizetési fokozatba a fogalmazók stb. 
2200, 2400, 2600 korona fizetéssel és 1000 
korona lakáspénzzel; a tizenegyedik fizetési 
fokozatba az irodatisztek stb. 1600, 1800, 
2000 korona fizetéssel és 800 koron lakás­
pénzzel. A legalacsonyabb képesítésű tisztvise­
lők tehát harminchat évi szolgalat alatt négy 
évi jóformán automatikus előléptetéssel 3400 
korona fizetést és 1200 korona lakáspénzt, il­
letve a főnök 4000 korona fizetést és 1400 
korona lakáspénzt, a közepes képesítésű tiszt­
viselők 5500 korona fizetést es 1600 korona 
lakáspénzt, illetve 6000 korona fizetést és 1600 
korona lakáspénzt, a diplomások pedig 7500 
korona fizetést és 1800 korona lakáspénzt ér­
hetnek el. Az ötödik fizetési fokozat a tanács­
vezetőnek van fentertva. Ehhez a fizetési táb­
lázathoz tartoznak az összes tisztviselők, tehát 
a rendőrségiek is, ellenben külön tervezetet 
dolgozott ki Pierri a napidijasok, rendőrök és 
szolgák javadalmazására. A fizetésrendezési 
tervezet végrehajtása jelenleg hetvenezer koro­
nába kerül s életbeléptetése a napidijakat 
megszünteti. Említésre méltó, hogy a szolgálati 
pragmatika megvalósításának gondolata is fel­
vetődött, amit ha tényleg megvalósítanak, akkor 
a fiumei városi tisztviselők lesznek Magyaror­
szágon az első, pragmatikával védeti tisztvise­
lők.

A bizottságot már a legközelebbi napok­
ban összehívjak, amikor Pierri Konstantin ter­
vezetét részletesen megismerteti a bizottsági 
tagokkal.

— Városi élet. A városi állandó bizott­
ság pénteken, hetedikén délben, a városi kép­
viselőtestület pedig pénteken este ülést tart.

— A kapitányok köréből. Az Adria 
engerhajózási társaság igazgatósága Seglin 
Rudolf és Sepich János második osztályú ka­
pitányokat első, Perovich János és Randich 
Milutin harmadik osztályú kapitányokat máso­
dik, Perovich Pasquale, Babos Lajos, Trammer 
Tivadar és Kopec Miklós ideiglenes minőségű 
kapitányokat harmadik osztályú kapitányokká 
nevezte ki. Az újonnan kinevezett kapitányok 
között két magyar van és pedig Babos Lajos 
s Trammer Tivadar.

— Uj rendőrtisztviselő. A rappresen- 
tanza által megválasztott Brattanich Virgil fogal­
mazó,aki előzetesen a járásbíróságnál hivatalos- 
kodott.a napokban foglalta el a rendőrségnél uj 
állását. Brattanich a bűnügyi nyomozásokat 
fogja vezetni.

— Fiume novemberi forgalma. A
fiumei kikötőbe tengeren érkezett áruk mennyi­
sége 1909. év novemberbeu 695.842 métermá­
zsát és 420 darabol, az onnét elszállított áruké 
pedig 798.125 métermázsát és 386 darabot 
tett. A behozatal az előző év ugyanez idősza­
kához képest mintegy 153.000 métermázsával, 
a kivitel pedig körülbelül 67.000 métermázsá-

viI emelkedett. Az év első tizenegy hónapjá­
ban Fiúméba tengeren behozott áruk mennyi­
sége 7,711.714, az elszállítottaké pedig 6.955.231 
métermázsa volt. Az előző év megfelelő idősza­
kához képest a behozatal körülbelül 2.012.478 
métermázsával emelkedett, a kivitel pedig kö­
rülbelül 379.336 métermázsával csökkent. A be­
hozatal emelkedését főleg a szénbehozatalnak 
növekedése idézte elő. A behozott szén mennyi­
sége az év első tizenegy hónapjában 2.532.016 
metermázsát tett, szemben az előző év ugyanez 
időszakában behozott 1.583.517 métermázsával. 
Emelkedés mutatkozik még a narancs és cit­
rom, búza, tengeri, hántolatlan rizs, olajos mag-

bor, foszfátföldek, ásványok, festő- ér 
csefijö-anyagok, ásványolaj, nyers pamut, nyes, 
juia, cemen*, salétrom, szuperfoszfátok behoza 
tálánál is, és ez az emelkedés bőven ellen 

súlyozta azt a kisebb-nagyobb csökkenést, me­
lyet a pálma és kókuszdióolaj, bárdolt bükkfa 
fűrészelt fa, nyers kövek, kénkovand, szanto- 
rinföld, aszfalt, finomított ásványolaj, nyers vas 
és acél, nyersfémek és rézgálic behozatalánál 
talámnk. A kikötő kivitelében lényeges emelke­
dés mutatkozik a babnál, malátánál, parafinnál 
és ceresinnél, a tűzifánál, a fűrészelt fenyőfá­
nál, faszénnél, magnezitnél; a finomított ás­
ványolajnál, a cementnél és vasfélgyártmányok- 
tiál. Ezzel szemben nagyobb csökkenés észlel­
hető a nyers cukor, a homok- és kristály- 
cukor, a finomított cukor, a búza, árpa, tengeri, 
liszt, nyers fenyőfa, tölgy- és bükkfa-donga, 
tölgy- és bükktalpfa, bárdolt tölgyfa, fürésielt 
tölgyfa, ásványszén, kénkovand kivitelében.

A hajóforgalom adatai szerint az 1909. év 
november hónapban 798 hajó érkezett a fiumei 
kikötőbe, és pedig 753 rakománnyal és 45 üre­
sen. A rakománnyal érkezett hajók közül 611 
gőzös és 142 vitorlás volt, az üresen érkezet­
tek közül 22 gőzös és 23 vitorlás. Lobogók 
szerint az 1909. év november Hónapban érke­
zett gőzösök közül volt 522 magyar, 88 
osztrák, 9 olasz, 5 német, 8 angol, 1 norvég, 
a vitorlások közt pedig 40 magyar, 55 osztrák, 
68 olasz cs 2 görög.

— Haditengerészeti vontatóhajó Fiú­
méban. A magyar-osztrák haditengerészet 
„Pluto“ nevű vontató*.ajója tegnap este Polá- 
ból ideérkezett s ma reggel már visszaindult.

— Sikkasztó tisztviselő. A budapesti 
főkapitányság ma expressz táviratban értesítette 
a fiumei rendőrséget, hogy Visnyei Imre tizen­
nyolc éves kiadóhivatali tisztviselő 1346 korona 
elsikkasztása után megszökött s állítólag Fiume 
felé menekült, A megkeresés a személyleirást 
is közli. A rendőrség megtette a szükséges in­
tézkedéseket.

— Megbüntetett élelmiszerkeres­
kedők. A rendőrség ma König-József Via Vo- 
losca 49, Freller Rozália Via Voiosca 62, 
Rendulich íVlátyás Piazza Mercati 1, Ravina 
Ines Via del Pino 10 szám alatti kereskedőket 
egyenként ma ötven-ötven korona pénzbün­
tetésre Ítélte, minthogy a közfogyasztásra ve­
szélyes romlott savanyu ugorkát hoztak forga­
lomba. Derencin Leo vásárbiztos, mint annak 
idejen megírtuk, több mint kétszáz üveg rom­
lott ugorkát kobozott el tőlük.

— Ellopott ponyva. A Hoffmann S. V. 
cég ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy a 
Riva Salvatoren ellopták egy száznegyven ko­
rona értékű ponyváját. A rendőrség keresi a 
tettest.

— E tűnt férj. De la Roche Terézia 
Belvederen lakó asszony bejelentette a rend­
őrségen, hogy férje Gusztáv napokkal ezelőtt 
eltűnt. A rendőrségen eleinte azt hiték, hogy a 
tnihaceva-dragai ismeretlen öngyilkosról van 
szó, de kiderült, hogy nem az.

— Titokzatosan eltűnt leány. Pintarich 
Emi ia Abbáziában lakó asszony megjelent a 
rendőrségen és bejelentette, hogy december 
31-én este Jozefa nevű 13 éves leánya eluta­
zott Zágrábba, ő azonban hiába várta a fiu­
mei állomáson. Rögtön táviratozott Zágrábban 
élő rokonához, hogy leánya tényleg elutazott-e 
b igenlő választ kapott. A kétségbeesett anya 
attól tart, hogy a kis leánynak útközben baja 
esett. A rendőrségen személyleirását is meg­
adta.

— Drótnélküli táviró-állomások ten­
gerpartunkon. A magyar-osztrák tengeri had­
erő céljaira a tengerpart számos pontján épülő 
drótnélküli szikratáviró-állomások egyrésze már 
készen van. Ezek az állomások ugyan azért
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készülnek, hogy hadászati célokra szolgáljanak, 
azonban ez nem maradhat igv ; feltétlenül gon­
doskodni kell a kormányoknak, — és különö­
sen a kereskedelmi minisztertől várjuk ez irány­
ban a közbelépést — hogy e nagy költséggel 
készülő állomások ne maradjanak békeidőben 
teljesen meddő katonai felszerelések, hanem a 
közforgalom céljaira is használhatók legyenek. 
Rövid időn belül a következő állomások lesz­
nek a drótnélküli távirásra berendez ve : Kat- 
taro, Szebeniko, Lusszin, Szerajevo, Brassó, 
Budapest, Lemberg. Főállomások e katonai 
hálózatban állítólag Bécs, Póla és Trieszt lesz­
nek. Fiume nem tudható, miért nem.) A sze- 
benikói állomás olyan berendezésű lesz, hogy 
onnét az északafrikai partokon levő állomás k- 
ra is lehet táviratozni. Reméljük, hogy a ma­
gyar és osztrák szikra;áviró-hdlózatnak magán- 
forgalomra és használatra bocsátása mielőbb 
megtörténik. Ugyanis az egész világ megelő­
zött bennünket e téren. Franciaországban pél­
dául minden nagyobb kikötőnek van kapcso­
lata az Eiffel-tornyon levő főállomással. Ang­
liában most államosítják e jelentősen fejlett 
hálózatot. Sőt már Kinanak is számos szikra- 
táviró-állomása van. Japánban is erősen kifej­
lődő kapcsolatok vannak. Kiválókép bőven van 
ellátva ily állomásokkal Olaszország, hasonló- 
képen India. Az osztrák Lloyd-hajóstarsasag 
most tervezi azt, hogy az indiai vonalakat jaró 
hajókat szikratávíró-állomásokkal szereli fel ; 
nein csekély áldozatot jelent ez, mert hajónkén- 
10.000 koronát fog meghaladni a berendezés 
költsége és ehhez jönnek még a fentartási ki­
adások.

— A kikötőből. Január 3. Érkezett: 
„Carniolia“ osztrák gőzös Smirnából üresen ; 
„Mercur“ osztrák gőzös Konstantinápolyból 
2000 zsák rizszsel, 160 üres hordóval és 30 
bál gyapjúval ; „Sau Severo" olasz gőzös Ve­
lencéből.

Január 4. Érkezett : „Teresa“ osztrák 
gőzös Tampából 3000 tonna foszfáttal; „And- 
rássy“ magyar gőzös Marseillebői 12000 láda 
narancscsal és 200 tonna vegyes áruval.

Távirat Telefon
Lukács László miniszterelnök.

BÉCS, jan. 4. Lukács László deszignált 
miniszterelnök ma délelőtt tizenegy órakor je­
lent meg a királynál kihallgatáson. Audienciája 
ötnegyed óráig tartott. Lukács a kihallgatás 
után a Sacher szállóban levő lakására hajtatott, 
ahol az' összegyűlt újságíróknak a következő 
kijelentést tette: „Őfelsége előterjesztéseimet 
elfogadni kegyeskedett és megbízni méltóztatott, 
hogy a kabinetalakitásra vonatkozó munkámat 
bevégezzem s néhány nap múlva újabb elő­
terjesztést tegyek neki.“ Lukács ma délután 
Budapestre utazott, hogy kabinetét végleg meg­
alakítsa.

Az uj kabinet névsora.
BUDAPEST, jan. 4. A Lukács László 

féle úgynevezett csonka kabinet tagjai a kö­
vetkezők lesznek : Miniszterelnök és pénzügy- 
miniszter Lukács László, belügyminiszter Ja- 
kabffy Imre, kereskedelemügyi miniszter Se­
rényi Béla gróf, kultuszminiszter Molnár Viktor 
jelenlegi államtitkár, igazságügyminiszter Zsi- 
linsky Mihály, honvédelmi miniszter Hoffmann 
Hugó altábornagy, földmivelésügyi miniszter 
Ottlik jelenlegi államtitkár, horvát miniszter 
Vucsetics jelenlegi zágrábi főispán.

Politikai híresztelések
Lukács körül.

BUDAPEST, jan. 4. Minden jel arra vall, 
hogy a Wekerle kormány még e héten vagy a 
jövő hét közepén véglegesen távozik helyéről. 
Lukács László az ószabadelvüekből és magas- 
állású állami tisztviselőkből állítja össze kabi­
netjét. A Lukács minisztériumot átmeneti jelle­
gűnek tekintik, amely az országot az ex-lexből 
akarja kivezetni, feltéve, hogy a parlament meg­
szavazza a két hónaaos indemnitást. A Lukács 
kormány egyébiránt folytatni fogja a pártokkal
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, tanácskozást, hogy többséget szerezhessen.
H azonban a tanácskozások eredménytelenül 
végződnek, akkor Lukács feloszlatja a képvise­
lőházat s uj választásokat rendel el.
Véres Szi,vesZ.=r-éjsz=kaer|inben

BERLIN, jan. 4. Nem kevesebb, mint 139
rablótámadás,’gyilkos kísérlet és egyéb bűn­
tény történt Szilveszter-éjszaka Berlinben. A 
mentőknek hajnalig szakadatlanul volt dolguk 
és a főváros rendőrsége az utolsó szál embe­
rié szolgálatban volt.

Letartóztatott pénzhamisítók.
LONDON, jan. 4. A magyarországi ille­

tőségű Péter József és Albrecht Jenő mérnö­
köket ma letartóztatták, mert azzal vádolják 
őket, hogy magyar-osztrák bankjegyek hamisí­
tására alkalmas eszközöket és szerszámokat 
tartottak birtokukban. Kihallgatás után a két 
mérnököt visszakisérték a vizsgálati fogságba.

Véres kard párbaj.
RÓZSAHEGY, jan. 4. Klem Géza fő­

könyvelő és Szegő Károly ügyvéd ma reggel 
a gyalogsági kaszárnyában súlyos f Itételek 
mellett nehéz lovassági kardokkal kardpárbajt 
vívtak. Mindjárt az első összecsapásnál Klein 
Géza a fején, Szegő pedig a fülén sérült meg. 
Klein sebesülése életveszedeimes mert a nehéz 
kard tenyérnyi darabot löszeit koponyájából. A 
A részvét Klein iránt, a ki Rózsahegy legelőke­
lőbb polgárának fia, általános. A párbaj oka 
Szegő kihívó modora volt Kleinnel szemben.

Halálra gázolt család.
SALGÓTARJÁN, jan. 4. Berecz Károly 

földbirtokos nejével és fiával kocsiján át akart 
hajtani a vasúti vágányokon. A közeledő gyors­
vonat azonban elgázolta a kocsit. A bennülők 
mindhárman szörnyet haltak.

Merénylet a sajtószabadság
ellen.

VARSÓ, jan. 4. A „Morgen“ cimii poli­
tikai lap szerkesztőségének tagjait és nyom­
dász-személyzetét ma elfogták és elzárták. A 
letartóztatás okát a távirat nem mondja meg.

A krétai kormány hüségesküje.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 4. A„Sabah“ 

szerint a porta fel fogja hívni a védőhatalmak 
figyelmét arra, hogy az uj krétai kormány hű­
séget esküdött Görögországnak.

Amerikai flottafejlesztés.
WASHINGTON, jan. 4. Tekintettel arra, 

hogy Amerikának érdekei a távoli Keleten ál­
landóan gyarapodnak, valamint technikai okok­
ból is a tengerészeti minisztérium elhatározta, 
hogy a jelenlegi flottát ázsiai és Pacific-futtára 
fogja felosztani.

Nyilt-tér*).
Hivatkozással „A Tengerpart“ f. hó 1-i 

számában közzétett nyilatkozatomra és Schuster 
Román és Apor Viktornak ugyanezen lap f. hó 
3-i számában megjelent minden bírálaton aluli 
valótlanságokat tartalmazó válaszára, szüksé­
gesnek vélem az ügy teljes megvilágítására a 
már birói eljárás tárgyat képező következő 
dokumentáris adatok nyilvánosságra hozatalát :

a.) Werner Viktor és köztem mintegy hat 
héttel ezelőtt már előadódott egy affair, mely 
alkalommal, dacára, hogy a sértő fél cn vol­
tam, Werner Viktor tőlem lovagias utón elég­
tételt nem kért ;

b) a Werner Viktor és köztem előfordult 
másodszori affair alkalmából — mivel most is 
én voltam a sértő — a hat hét előtti eset 
dacára hajlandó voltam a fegyveres elégtétel- 
adásra, nehogy kibúvónak lássék eljárásom és 
e célból Schuster Románt és Apor Viktort 
bíztam meg képviseletemmel.

c.) Schuster Román és Apor Viktor a 
helyett, iiogy a hat hét előtti affairnak az újabb 
affairre való kihatását egy arra hivatott becsü- 
•etbiróság elé vitték volna az ellenfél scgédei- 
ve! együtt hivatáskörüket túllépve, maguk tet- 
•ek azt egyoldalú és hívatlan bírálatuk tár­
gyává, mely eljárásuk után az előbbi nyilatko­

zatomban álla am már idézett jegyzőköny kísé­
retében, megbízatásukról lemondva, az ügyet 
részükről befejezettnek nyilvánították, amit tu­
domásul is vettem ;

d.) ezek után az ügy folytatásával meg­
bízott újabb két segédemnek Werner Wiktor 
ugyancsak újonnan megnevezett két segéde egy 
Schuster Román és Apor Viktor, valamint 
Werner Viktor előbbi két segédje által kiállí­
tott és aláirt jegyzőkönyvet nyújtottak át, mely 
szerint engem fentnevezett négy bohóc a tár­
gyalásuk folyama alatt felmerült semmis formai 
okból egyszerűen disqualifikal és erre való hi­
vatkozással felük nevűben a lovagias elégtétel- 
adást megtagadják.

Ezen tudtom nélkül, hátam mögött orvul 
kiállított jegzőkönyv a lovagias eljárás arcul- 
csapasa, mivel ennek kiállítására Schuster 
Románnak és Apor Viktornak, eltekintve attól, 
hogy nekem adott előző jegyzőkönyvük szerint 
akkor már nem is voltak segédeim, még mint 
segédeknek sem lett volna joguk, miután ilyen 
eljárás, csakis egy szorosan erre delegáltb ecsü- 
letbiróság feladata lehetett volna.

Scíiusler Román és Apor Viktornak úgy 
ezen, a becsületügyi eljárás teljes nem ismeré­
séből eredő eljárása, valamint azon körülmény, 
hogy f. hó 1-i nyílttéri nyilatkozatomban fog­
lalt sértéseimre nem kének tőlem elégtételt ha­
nem gyáva módon az általuk minden jogcím 
nélkül egyoidalulag és orvul hozott jegyző­
könyvi disqualifikálásra hivatkoznak, bizonyítja, 
hogy ezen alakoknak a lovagias eljárásról hal­
vány sejtelmük sincs.

Ezen documentáris tényállás alapján, vala­
mint azon eljárás után, hogy Schuster Román és 
Apor Viktor minősíthetetlen eljárásukat egy még 
qualifikálhataílanabb hírlapi nyilatkozattal vél - 
.ék gyáván elintézhetni, — a bírói eljárás ered­
ményének publikálásáig is — mindkét alakot a 
közmegvetésnek adom át.

Braun Kálmán.

Rendkívüli alkalom
Kézzel szövött szőnyegek

250 350 cm. nyagyságban drhja K. 210 
225 320 „ , „ „ 160
200-300 ., „ „ 144

„flelour““ szőnyegek gyapjubó
200 300 cm. nagyságban drbja K. 55.- 
175/250 „ „ . „ „ 37.-
140 200 .. „ „ 25.-

„Tapestry" szőnyegek gyapjúból
200 300 cm. nagyságban drbja K. 33.-
175 250 
140 200 „

21.-
„ „ 13.80

„Tapestry" szőnyegek
200 300 cm. nagyságban drbja K. 27.-

E rovatban közlőitekért a beküldő felelős.
(A szerk.)
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Cante Giuseppe
nagy öutorraktára

és asztalos műhelye
Fiume. Via üappuccini 4. sz.

Nagy választék modern iuxns bú­
torokban. Vas-, réz- és kárpitos búto­
rokban. Szolid és elegáns kivitelben.

AJÁNLOK
kitűnő bőröspecsenyét

Friss kocsonyahús kilgrként I K.
20 f. — Kedden és pénteken 

friss májas és véres hurka, na­
ponta friss tormás virsli és sza- 
faládé valamint minden egyéb 
hentesáru legjobb minőségben 

olsón kapható

SzaíhmáryGyörgynél
Főüzlet Vicolo Germania I. sz. 
Fióküzlet I. Vásárcsarnok 17. sz.

Telefon 987.

Alkalmi vétel

Äxminster szőnyegek
ZOO 300 cm nagyságban drbja íi. M —

588 drb ágy síé való szőnyeg
velour szövés rojtozva drbja 3.70

Mesés választék ágy- és asztalgarnitu- 
rákban 10 koronától feljebb.

Nagy készlet Argaman.- Axminster,- Tapes­
try.- Velour- és Holländer-szalonszönye- 
gekben minden nagyságban és méretben.
Csipkefüggönyök. Túli- Vetrage- Bonne 

Fenne- Brise Bise- stb. függönyei...
Fuiószönyegek óriási raktára, méter 36 
fill.-tői feljebb Axminslar,- Velour,- 7 .• üs- 
try,- Holländer,- Juta- stb futóször.yagsk,

TISZTELETTEL

WEISS M.
I. Becs Fiume Corso II Trieszt Corso 9.

IPEr Szabott árak!

Via degli Orti 3 félem. 4. ajtó alatt

háromszobás lakás
január 15-ére kiadó. Bővebbet ugyanott.
——a—T • ITTH

Használt jokaban levő
íróasztalok, villanylámpák, 

kályhák,
és más irodai tárgyak jutányos árban 
eladók. Bővebb felvilágosítást szívesség­

ből ad a Forgalmi bank r.-t.

varietéI
ORIENTALEc Fiume, Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdeti 9 órakor. Belépti díj 1 korona.
Tulajdonos: Pesaro Vittorio.



„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ES ETTEREM 

FIUME, DEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcso árakon.

A kávéházban esténként HORVATH PALI 
cigányzenekara GABOR kisbögős szólistá­

val hangversenyez.
Minden szombaton este disznótor.

Minden vasárnap d. u. 4-ti uzsonnazene.
TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

Bredár Lajos
mosoda és tisztító intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telef. 988.
Specialista pipere,- kelengye 

gallér tisztításban.
es

Bútorozott szoba
; (villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
! kiadó. Cim a kiadóban.

SAUER GRÜNWALD A magyarok
GRAND MÖTEl DITAlIf OTTHONA

V
ELENCE

Elsőrendű szálló.

VELENCE 
BEN

Kitűnő konyha.

SCHÖN

Üzlet jóforgalmu helyen.
nagyobb vállalat miatt eladó Magános nő 
kevés tőkével is megkísérelheti. Cim a 
kiadóban

it ti

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf kómikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc. 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku:,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonét!, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti díj 1 kor

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet.
A legújabb módszer szerinti arc­

kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
cllávolitása, tyukszemvágás stb. Disz- 
féstilések elvállaltalak.

Fésülései, és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.
AAAAAAAAAAAAAAA A

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

JS GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali us exakt elkészítésére. Kapható 
minden .yógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk :k és szépitőszerek stb. stb.

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágva, 

hogy mentői szebb legven :■ hogy ezen «vMt elér­
hesse, megragad minden-alkalmat es a legkeptele- 
nehb dolgokkal kenegeti arcat. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, meri nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszt 
arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az. világon egyedülálló siker, melyet (jutón 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész. Margit-Créme-je- 
vel elért (különösen Francia-es Németországban) 
sok embert arra bírt. hogy ezt a világhírű, ártal­
matlan es az arc minden tisztátlansaga (szeplő, mai- 
folt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan 
ható szcit utánozzák. Természetes, hogy ez senki­
nek sem sikerül, mert a Margit-Creme készítésének 
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló es ké­
szítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem 
hízta, hanem minden egyes készítményt maga .mit 
elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása a leggondosabb, tenát hatása is rögtöni es 
biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindentelevcl ke- 
,legelni és használjunk oly szert, melyet angol ame­
rikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint 
eoyedől biztos es ártalmatlan szert a arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépito- 
szer a l öldes-féle Margit-Créme, mely mar 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltün­
teti a szeplöket. májfoltokat, kiütéseket, borátkát mi­
tesszert. arc- es kézvörösseget. Az arc ideális szép 
üde es ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen
ártalmatlan. ,.

Ára : kis tégely I korona, nagy tegelv 2 Korona. 
Margit-szappan 70 fillér és Margit pouder (teller 
rózsa cs creme színben) I korona 20 fillér, Ezen sze­
rek mindegyike külön is á sználható. A Földes-f.ue 
Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb gyógy­
szertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessek 
egyenesen a készítőnek így címezve irm -. Földes Ke­
lemen gyót'vszerész, Arad. KipiiatóFuimébaii :
Babic flinkó, Catn György, Ernesto Benco drog. 
Prodam Johan, je.hel Francesco drog., ur. Mizzan 
Adorján, Pavacich Fratclli dr. gyógy szét tárakban.
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Güliam G.-Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

Frissen érkezett Stíriai pulárd, vad, 
Bialuga. Orsovai és Elbe caviar valamint 
esténként meleg prágai sódar.

Naponta friss zsur-kenyér.
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Karácsonyi és tpi ípméiih szómóra
g 3 Legnagyobb választék l 2

kész férfi- és fiuruhákaan
kifogástalanul elsőrendű kivitelben 
: : és jutányos áron : :
STEINMANN IGNÁC
férfirulia-áruházában Fiume Corso 12.
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Hirdessen „A T E N G E R PA F T
„A Tengerpart« január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmuta .
mr ma TENGERPART^ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzet ház.

Telefon ZZ9.sz. ^ út»?-?«» «y»« a "a® Telefon ZZ9. sz.

1

A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát. j

NYOMATOTT A „MERCVR“ NYOMDÁBAN FIUMEFelelős szerkeszti): MURAI JENŐKIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART1 LAPKIADÓ VÁLLALAT
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